



直播间上演“文化种草”

## 老字号工厂走上“数字+”转型之路

在苏州市姑苏区金阊街道学士街旁,有个梵门桥弄,这里隐藏着苏州民族乐器一厂。这座始建于20世纪50年代的老字号工厂,不仅是江苏最大的民族乐器生产基地,更是国家级非物质文化遗产《苏州民族乐器制作技艺》的传承、保护责任单位。近年来,苏州民族乐器一厂紧跟数字化浪潮,走上了“数字+”转型之路。

“中国二胡看苏州,苏州二胡看‘虎丘’。”一语道出乐器厂的卓越地位。其中,“虎丘牌”二胡以其甜美的音色、精湛的工艺,荣膺国家质量奖银奖与江苏省名牌产品称号。2017年5月,厂内民族乐器博物馆盛大揭幕,向世人展示了苏州民族乐器的独特魅力。博物馆占地1000平方米,陈列着由厂方精心研发、制作的300余件乐器,涵盖了二胡、箏篪、埙等各类拉弦、打击、弹拨乐器,宛如一部立体的音乐史书,生动再现了苏州民族乐器制作技艺的源起、演变与升华。

开馆至今,这里不仅免费对公众开放,更定期举办民乐演奏、交流活动,以乐传情、以文铸魂、以史育人,让每一位参观者在悠扬的旋律中感知中华优秀传统文化的厚重与魅力,激发出对民族音乐文化的热爱。不过,面对瞬息万变的市场环境,苏州民族乐器一厂并未固步自封,而是积极探索信息化的路径,紧跟数字化浪潮,以开放的姿态“拥抱”互联网。



工作人员化身主播与观众互动 通讯员供图

如今,每天上午9点,厂里的直播间准时奏响“文化种草”的序曲。走进直播间,主播与观众热情互动,厂内的工作人员拉着二胡,节奏流畅,曲声悠扬,给直播间观众带来视听享受;同时,还会按观众所提的需求进行试音,细腻展示民族乐器的纹理细节;偶尔,还会将一段段民乐背后的历史典故娓娓道来……传统工艺的匠心独运与现代科技的即时互动完美交融,迅速圈粉,赢得了广大消费者的热烈追捧,让“虎丘牌”二胡等优质民族乐器,借助网络平台“飞入寻常百姓家”。

开直播、做联名,这家底蕴深厚的老厂正以“年轻态”的方式“触网”。乐器厂相关负责人表示,选择在线上展示、销售民族乐器,既得益于企业自身深厚的品牌积淀

与卓越的产品品质,也源于民乐所蕴含的丰富文化故事。这种“数字+文化”的营销策略,不仅拓宽了产品销路,提升了品牌影响力,更为重要的是,它成功地将苏州民族乐器的独特韵味与文化价值传递给了网友,推动了民族音乐文化的广泛传播与深度认同。

当前,苏州民族乐器一厂的“数字+”转型之路,不仅为企业自身带来了经济效益的增长,更为周边区域的经济发展注入了强劲动能。线上销售的火爆,带动了物流、包装等相关产业的发展,厂方举办的各类民乐活动吸引了大量线上线下观众,有效拉动了学士街美食一条街的消费,提升了区域知名度与文化品位。

金玉栋 徐晓安

## 桃源派出所“3+”工作法为企业发展保驾护航

作为江苏省的南大门,桃源共有1200余家企业,流动人口3.4万余人。针对辖区企业多、分布广、外来务工人员多等实际,今年以来,桃源派出所积极拓宽警企沟通渠道,创新建立“3+”工作法,深化警企协作、风险防范、联防联控三项举措,以实际行动助力民营企业发展。

自推行“3+”工作法以来,桃源派出所创新设立“警企对接”专线,与苏铜进行“一对一”精准服务对接,在协助企业做好安全生产工作的同时,深入企业开展警企座谈会,建立需求清单跟踪督办,实行“一事一议”“一案一策”机制,做到企业有需求、公安有回应。

此外,为了真正实现“便于企、服务于民”,桃源派出所还将办证服务“搬进”企业一线,依托“苏服办”政务,深入推行“365天×24小时”全天候便民服务,结合企业需求,通过“跨域通办·云综窗”设备,为职工提供集中上门办证服务,解决外来务工人员登记与办证难题,实现企业与政务服务双向奔赴。

陈仁杰 费小威 高达

## 文化赋能,打造街区文艺范儿

转角也许没有Love,但一定有Live!今年3月以来,每个周末的午后,十全街一家餐厅的二楼阳台都会举行小型音乐会,引得不少市民游客前来拍照打卡,驻足观看。小提琴悠扬清丽,大提琴低沉醇厚,簧管纯净清脆,音乐飘满整个街区……同一时间,阳台音乐会的不远处,一场主题为“自然力”的艺术作品展正在霞美术馆火热上演,不管是初来乍到的还是久仰大名的都排队等着一探究竟。“我是一名艺术学院的学生,平时就很喜欢看展,今天恰好十全街逛吃,几个小妹妹也比较感兴趣,就拉着一起来了,”来自苏州大学的学生小秦兴奋地说。

然而,无论是一弦琴音还是一尺画卷,在这里,随时可能邂逅一场美妙的演出,可以远远欣赏,也可以走进其中,成为演出的一分子。或在白天,或在夜晚,或在

城市阳台,又或任何一处街角。这是专属于十全街的文艺沉浸感,专属于姑苏城的城市浪漫。作为深受人们喜爱的潮流网红街区,十全街不仅要提供好玩有趣的购物和游览体验,还要提供更加丰富的精神享受和文化内涵,才能满足消费者的多元需求。近年来,一处处精致的书店、美术馆等文艺又时尚的特色空间在十全街上兴起,正受到越来越多青年消费者的喜爱。

作为十全街的后街,锦帆路上的“文艺范儿”也未缺席。近日,位于章太炎故居内的古吴轩书店内,一场以“城市朗读者”为主题的阅读节系列活动正火热开启。活动现场,国学大师章太炎先生的后人章念翔与青年读者们一起朗读,并以访谈的形式介绍和分享了章太炎的主要著作及奋斗人生,追忆先生的革命风骨。

从新奇的快山体验到闲适的Citywalk,从阳台音乐会再到古宅读书会……近年来,双塔街道围绕“文化赋能网红街区打造”推出了冒泡市集、“漫步十全 悦享古城”、沉浸式苏剧体验等一系列活动,掀起了一个又一个文化热潮。“苏派书房”“情调苏州”“贰见制作”“苏影集物”等精品IP更是火爆出圈;运营的“中国有条十全街”抖音直播、“十全讲堂”等系列活动也已成功举办多期,吸引了居民、商户和游客的广泛参与。“一个个特色空间成为市民游客进行文化交流和创意表达的中心,推动姑苏文化多元发展;一场场潮流活动,为年轻人提供了展现自我和体验新潮流的舞台,提升古城时尚感和现代气息。打造网红姑苏,不仅有助于古城保护更新,还为古城文旅融合、商业复兴厚植发展动能。”街道相关负责人说道。 双塔宣 高达

## 双塔街道阅读行走Citywalk计划发布

春风有约,香袭书卷。4月18日,在2024年“书香姑苏”阅读活动启动仪式上,双塔街道第二届“府学书市”正式启动。现场,阅读行走Citywalk计划同步发布,市民游客可以根据该计划推出的两条特色线路,一同品味悠远古城的风韵和苏式生活的滋味。

去年,“府学书市”在苏州碑刻博物馆首开,丰富多彩的阅读活动在不经意间刮起一股重儒读书的清风,重现千年前苏州书肆林立、书香袅袅的盛丽景象,同时,也深受广大居民游客、师生学者的喜爱。今年的“府学书市”设有近40个摊位。苏州文庙活动现场共分为“绘本乐园”“非遗市集”“美学文创”“好书推荐”等展示区域,各书店、艺术馆、学校、非遗大师工作室摆摊布展,吸引了不少市民、游客驻足选购。“小小的盘扣胸针是姑苏文化和苏派工艺的具象体现,我希望以盘扣为媒,将非遗技艺与市民生活关联在一起,推动非遗文化的大众化、生活化。”姑苏区非物质文化遗产“盘扣制作技艺”代表性传承人翁世炎这样说。

此外,为深入推进党建引领,文化赋能基层治理和城市发展,也为让更多人了解府学文化,双塔街

道今年全新打造了“府学国潮游园会”区域,设置了投壶、射箭、点茶、蹴鞠等文庙雅事趣玩项目。丰富多彩、趣味横生的项目吸引了众多身着汉服、宋衣等传统服饰的青年现场体验。

值得一提的是,活动正式发布的阅读行走Citywalk计划,是姑苏区双塔街道依托《美食家》《家在古城》两本经典书目设计的微旅行线路。其中“美食家”阅读行走Citywalk线路串联起十全街上的餐饮美食老店、名店,包含祥鑫饮食店、老苏州茶酒楼、南林宾馆、南园宾馆、同得兴、洋洋中餐馆等。“家在古城”阅读行走Citywalk线路,从章太炎故居出发,途经中共苏州独立支部旧址、五卅路、金城新村、同德里同益里、草桥实验小学、苏州公园等点位,串联起五卅路片区的故居、景点。

“我们想把阅读和Citywalk融为一体,让市民游客能够通过行走打卡以及舌尖品味,更加全面地了解苏州人的生活状态以及姑苏古城的魅力。”双塔街道相关负责人说,接下来,街道将组织带领书友们沿着这两条阅读行走Citywalk线路,实地打卡特色街区,深度体验“文化+”的姑苏魅力。 双塔宣 高达

## 警银联动,共筑反诈“防护墙”

苏州公安局相城分局元和派出所与辖区多家金融机构签订《警银共建协议》,建立信息联通、资源共享、优势互补的信息交流渠道,形成联合预防、打击电信网络诈骗等违法活动的长效机制。

此外,元和派出所还向银行网点派驻警务人员作为驻银专员,定期就联合反诈、构建机制、反诈情况等方面开展沟通交流,同时,还会建议银

行柜员结合受骗群体的特点,对办理业务的客户进行特别关注,对汇款人慌张不定、犹豫不决、不清楚收款人情况的汇款业务,重点做好提醒工作。在劝阻无效的情况下,第一时间联系警方协调解决。

今年以来,元和派出所开展各类反诈宣传20次,开展讲座30余场,受益群众3000余人次。 章可心 高达

## 2024年度“安心桥”教育培训开班

4月19日,相城区黄桥街道举办2024年度“桥接未来”“安心桥”教育培训开班仪式,全面推动街道执法队伍业务精进、接续发展。

本年度“安心桥”教育培训紧紧围绕“符合黄桥本质需求”这一中心议题,以“专业化”“数字化”“手册化”为切入点,坚持把安全稳定作为第一责任,深入分析当前街道安全、生态、消防监管的重点与难点,找准最不放心的区域、最薄弱环节、最突出问题,对

街道执法监管人员进行定制化培训学习。培训设线下学习和实操检验两种形式,邀请相关领域专家学者,以现场隐患排查整改为目标导向,按照黄桥行业领域监管现状需求定制教育培训课程。

线下学习结束后,全体学员将在课程老师指导下前往企业进行一线执法,检验培训成效,在实践中形成“发现问题—分析问题—破解难题”的工作闭环。 相黄萱 高达

## 漕湖集团党支部开展廉政教育活动

为扎实推进苏州相城经开区漕湖集团党风廉政建设,进一步增强员工廉洁从业意识,近日,漕湖集团党支部组织公司党员、团员青年等20余人赴相城区太平街道开展“弘扬好家风,助力树清风”廉政教育活动。

走进坐落于太平老街千年古银杏旁的中共苏州县工作委员会旧址,借助场馆内陈列的史料物件,讲解员将太平地区开展抗日战争的事迹娓娓道来,在场党员及青年被革命先辈们大无畏的英雄气概和百折不挠的斗争精神深深折服。

随后,大家一同参观了三槐堂三沙王氏家风馆。透过一帧帧珍贵历史照片和一件件宝贵史料,讲解员讲述着王氏家族的传承脉络。缓步行走在典雅静谧的厅堂走廊,聆听着以“实面”为核心的家规族训及践行的故事,深刻领会了先贤治家理念。

接下来,漕湖集团党支部将持续把家风建设作为推进党风廉政建设和作风建设的重要内容,坚持弘扬历代先贤和革命先辈的好家风好传统,以纯正家风涵养清朗作风,筑牢反腐倡廉的家庭防线。 相经开 徐晓安